

© 2023 г.

О ЧЕМ ГОВОРИЛИ СОЦИОЛОГИ НА XXIII УРАЛЬСКИХ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ЧТЕНИЯХ

Почти полвека прошло с того времени, как состоялись I Уральские социологические чтения в далеком 1976 г. в столице Удмуртии г. Ижевске, – 600 социологов Советского Союза из разных его городов приняли участие в их работе. Руководил организацией и проведением Чтений глава незадолго до этого возникшей Уральской социологической школы, одной из первых в стране, профессор Лев Наумович Коган.

17–18 марта 2023 г. в Екатеринбурге в Уральском федеральном университете состоялись XXIII Уральские социологические чтения, посвященные 100-летию со дня рождения Л.Н. Когана – выдающегося отечественного социолога второй половины XX в. Центральная проблема Чтений была обозначена как «Личность. Культура. Общество: Наследие Л.Н. Когана и современность» и продемонстрировала верность российских социологов идеям отечественной социологической науки. В работе Чтений участвовали более 500 социологов, среди которых более 300 из Екатеринбурга. Остальные участники представляли разные города – от Новочеркасска до Владивостока, что лишний раз подтвердило понимание в социологическом сообществе роли Когана в развитии отечественной науки.

После приветствий участников Чтений (ректора УрФУ **В.А. Кокшарова**, президента РОС **В.А. Мансурова**, директора ФНИСЦ, чл.-корр. РАН **М.Ф. Черныша**) были заслушаны доклады «Исследование на промышленных предприятиях Урала в 1950-е гг.: так начиналось возрождение современной отечественной социологии» (чл.-корр. РАН **Ж.Т. Тощенко**), «Л.Н. Коган и отечественная социология» (проф. **Г.Е. Зборовский**), «Л.Н. Коган о субъектности молодого поколения и развитие российской социологии молодежи» (проф. **Ю.Р. Вишневский**), «Развитие научных идей Л.Н. Когана в Институте экономики УрО РАН» (**Ю.Г. Лаврикова**), «Профессионализм и современная профессиональная культура» (**В.А. Мансуров**). В пленарных докладах были сделаны акценты, с одной стороны, на роль и значение теоретических идей Л.Н. Когана и его практической деятельности для возрождения, становления, развития отечественной, в особенности уральской, социологии во второй половине XX в., с другой – на реализацию этих идей в XXI в.

В пленарных докладах были затронуты различные проблемы и этапы творчества Л.Н. Когана, начиная с самого раннего – его участия в подготовке и проведении Всесоюзной конференции по проблемам подъема культурно-технического уровня советских рабочих (1959) и издании первой крупной социологической монографии по этой проблеме (1961). Рассматривались основные направления развития теоретической социологии в творчестве Л.Н. Когана – проблемы сущностных сил человека, его социальной деятельности, духовной жизни общества, культуры и ее видов. Подробно освещалось участие Когана и его учеников в эмпирических исследованиях, руководство им многими проектами по социальному планированию, разработке комплексных программ социального и культурного развития областей, городов, предприятий. Подробно говорилось об исследованиях под руководством ученого в области образования, культуры, досуга, кино, театра, зрителя. Большое внимание было уделено анализу молодежи, ее многочисленных современных проблем, использованию методологии этого анализа, во многом подсказанного Коганом. Были отражены отдельные аспекты рассмотрения в творчестве исследователя вопросов профессиональной культуры.

Нельзя не сказать и о большом интересе к человеческим качествам и аспектам жизни Льва Наумовича, его простоте, отзывчивости, готовности помочь молодым авторам, о чем на Чтениях много говорилось, в том числе и среди тем, посвященных проблемам создания и развития Уральской социологической школы и Уральских социологических чтений. И школа, и Чтения были его детищем. Важно отметить, что на XXIII Чтениях были представители всех областей, республик и автономных округов, входящих в регион Большого Урала.

В рамках Чтений работало десять секций, два круглых стола. На одном из них встретились редакторы журналов, освещающих на своих страницах вопросы проведения социологических исследований, их материалы и результаты. Также обсуждались актуальные направления профессиональной деятельности социологического сообщества – политика социологических журналов и публикационная активность исследователей.

Особенность секционной работы на Чтениях заключалась в разработке проблем культуры, личности, общества в рамках конкретизации идей Л.Н. Когана. Об этом свидетельствуют и названия многих секций (профессиональной культуры, политической культуры, городской культуры, культуры российского образования, культуры участия в общественной активности, культуры семьи, молодежи как субъекта социокультурного развития, культуры межнационального общения, развития теоретических идей Л.Н. Когана и др.). Так, в рамках секции «Развитие теоретических идей и наследие Л.Н. Когана» были представлены доклады: «Современное значение социологической эпистемологии профессора Льва Наумовича Когана» (М.Б. Перфильева, Н.Л. Захаров, СПб.), «Наследие Л.Н. Когана в антилудологическом измерении» (Р.Р. Ильясов, Р.А. Иксанов, Уфа), «Л.Н. Коган об актуальности политической культуры в современном обществе» (Б.Ю. Берзин, Екатеринбург), «Сохранение наследия региональной социологической школы Н.А. Аитова» (Р.М. Валиахметов, Е.Н. Икингрин, Г.Р. Баймурзина, Уфа).

После пленарного заседания также состоялись отдельные (внесекционные) выступления участников Чтений. Так, директор музея Л.Н. Когана в УрФУ Н.Н. Маликова рассказала о работе музея, открывшегося в 2016 г. во время проведения V Всероссийского социологического конгресса. Не забыли отметить и 85-летний юбилей проф. Ю.Р. Вишневого, тем более что ряд социологов приехали на Чтения с поздравлениями в адрес юбиляра.

Состоялся круглый стол, посвященный встрече главного редактора журнала «Социологические исследования», проф. Г.А. Ключарева (ИС ФНИЦ РАН) с авторами и читателями журнала (модератор проф. Г.Е. Зборовский). Участие приняло свыше 60 человек – постоянные и потенциальные авторы; опытные и начинающие исследователи; преподаватели, аспиранты и студенты, только знакомящиеся с журналом. Атмосфера и содержание встречи показали взаимное стремление узнать и понять друг друга. Очевидно, что журнал стремится не только сохранить и развивать традиции, но и открыт новым вызовам и запросам, старается быть раздателем умонастроений российской социологии.

В центре внимания многих выступавших были наиболее значимые и острые проблемы жизни российского общества в новых условиях. Предметом обсуждения стали результаты социологических исследований социальных процессов последних лет, включая такие как пандемия коронавируса, специальная военная операция, переход системы образования на новые технологии, новые направления реформы образования, отказ России от участия в Болонском процессе, усиливающаяся бедность населения, отъезд отдельных групп людей, прежде всего молодежи, за границу и взаимоотношения России с рядом стран, особенно Азии, Африки, Латинской Америки. В заключение работы Чтений было принято решение провести в 2024 г. XXIV, а в 2026 г. – юбилейные XXV Уральские социологические чтения.

Г.Е. ЗБОРОВСКИЙ, П.А. АМБАРОВА

ЗБОРОВСКИЙ Гарольд Ефимович, д. филос. н., проф., профессор-исследователь (garoldzborovsky@gmail.com); АМБАРОВА Полина Анатольевна, д. социол. н., проф. (borges75@mail.ru). Оба – кафедра социологии и технологий государственного и муниципального управления, Уральский федеральный университет, Екатеринбург, Россия.

WHAT SOCIOLOGISTS TALKED AT THE XXIII URAL SOCIOLOGICAL READINGS

DOI: 10.31857/S013216250025456-4

Garold E. ZBOROVSKY, Dr. Sci. (Philos.), Prof., Research Professor (garoldzborovsky@gmail.com); Polina A. AMBAROVA, Dr. Sci. (Sociol.), Prof. (borges75@mail.ru). Both – Department of Sociology and Technologies of State and Municipal Administration, Ural Federal University, Yekaterinburg, Russia.
